

武汉114家二级以上医院设立警务室

“医生在诊室内救人，我们在诊室外救急”

湖北日报全媒记者 杨然
通讯员 武龚萱

武汉市有368家医院，全年诊疗人次达6300万，其中86%的诊疗在公立医院。良好的秩序和环境，关系着患者的就医体验。

为了更好服务患者和医生，武汉市公安分局推行“一院一警”机制，将警力资源前置，在全市114家二级以上医院设立警务室，警医共治、联动响应，更好维护医疗场所秩序。今年一季度，武汉市涉医警情和突出医患纠纷同比分别下降3.6%和12%。

一键报警立即到

“有突发情况，请立即到三楼！”在同济医院光谷院区，民警许可带领辅警、保安正在医院门诊大楼五楼巡逻，对讲机里突然传来呼叫。许可带队跑步赶到三楼科室，看到一名年轻女性患者情绪激动，对医疗秩序造成干扰。民警立刻控制场面，安抚患者情绪。原来，这是一起因插队就诊引发的纠纷，医生情急之下按下“一键报警系统”。

许可是同济医院光谷院区警务室民警，他的办公室设在医院门口。“各个诊室都安装了一键报警系统，有紧急情况发生时，医护人员只要按下报警键，我们就能第一时间

赶到现场。”在许可看来，将警务室设在医院，最直接的好处就是出警更快。

快，不能仅仅依赖警力。大型医院科室多、门诊量大，单靠警务室一位民警的力量，很难实现全天候全区域覆盖。调动和发挥好医院安保力量至关重要。

武汉大学中南医院是武汉市第一家设置警务室的医院。民警陈正超介绍，该医院有160多名安保人员，全部纳入“黄鹤卫士”义警团队，警方与医院保卫处紧密配合，共同维护医院秩序安全。“有突发事件时，附近保安会在1分钟内抵达进行前期处理，3分钟左右我们的巡逻队伍会赶到。”

在日常工作中，警方还组织开展安保人员实战技能培训和应急处突演练，增强保安协同作战能力。“在警方指导下，我们的安保能力进一步增强。”中南医院保卫处负责人介绍，医院被授予“全国平安医院建设表现突出集体”称号。

好民警要当“全科能手”

在医院警务室当民警，就像在急诊科当医生，随时要准备好处理各种各样的状况。

去年7月，武汉市第三医院光谷院区急诊科收到一名宫外孕女孩，情况危急，急需手术。然而，送她来的男伴留下8000元现

金后匆匆离去。女孩情绪不佳，拒绝配合治疗，甚至在住院部做出爬窗、跳楼等危险举动。民警朱梅换上便装，像一位知心大姐，轻声细语地将女孩劝回。随后，民警调查确认了女孩身份，并联系其在外地的父亲。此时，女孩的血压持续下降，医生建议立刻手术，可女孩坚持拒绝，她的父亲也表示要等他到武汉后再做决定。朱梅一边温柔安抚女孩，一边耐心劝说其父：“孩子现在情况危急，手术不能再拖了。”两人终于同意手术，一场危机成功化解。

今年4月2日，在同济医院光谷院区，一位妈妈带7岁的儿子到医院做肺功能检查，但儿子哭闹不配合，她无奈之下报警。男孩看到妈妈把警察叫来，立刻停止了哭闹。许可耐心地教导男孩配合治疗，随后牵着男孩的手到诊室顺利做完检查。

在医院巡逻，随时都可能碰到群众有急事、难事，“我们只要看到，都会帮一把。”许可说。有一次，他带队在医院停车楼附近巡逻，一位老人突然发病不能走路。民警和辅警立刻上前帮忙，把老人背到医院大厅，借来轮椅，推到急诊室。

“医生在诊室内救人，我们在诊室外救急。”许可说，群众的急事、难事各不相同，好民警必须成为“全科能手”。

将误会化解于萌芽

在医院，医护人员与患者的目标都是打败病魔，但在实际诊疗过程中，难免会产生医患矛盾，甚至导致纠纷。当矛盾发生时，民警作为独立可信的第三方，第一时间进行调解处理，常常能取得不错的效果。

3月中旬，在武汉市一家三甲医院发生一起患者手术后因大出血导致死亡的案例。这起不幸事件发生后，家属情绪激动。民警第一时间赶到现场，安抚家属情绪，引导他们走正常的医疗事故处理流程。同时，与医院相关部门协调，配合处理好后续事宜。作为矛盾的“缓冲带”，民警处理得当，不仅保障了良好的医疗秩序，还帮助病患家属合理合法维权，避免矛盾激化。

此外，还有不少因误会产生的小矛盾，也需要民警及时调解。4月6日，警方接到群众报警，一位孕妇因无法办理住院手续，与医院产生纠纷。民警了解得知，该孕妇2017年曾被狗咬伤，在这家医院治疗，产生了约2万元治疗费用，全部由狗主人承担。此次，该孕妇办理住院时，得知自己有欠费，以为当时的2万元治疗费都未支付，情绪异常激动。经民警调解，医患双方澄清误会，原来，欠费仅153元。该孕妇结清欠费后，顺利住院产子。

身份证换证高峰来临 警邮联动推进“送证上门”

湖北日报讯（记者刘天纵、通讯员周唯、黄曼）身份证换证高峰来临，居民可享受“送证上门”服务。4月18日记者从湖北省邮政分公司获悉，2025年至2028年，是湖北省首批20年有效期身份证换证高峰，全省第二代居民身份证有效期满换证年均约678万余张，为正常年份的近2倍。该公司与湖北省公安厅联手推出“申办—制证—邮寄”一站式服务，全力确保居民身份证换领工作平稳有序开展。

据悉，湖北邮政在全省各级行政服务中心设立邮政服务窗口，配备专业服务人员，并在全省1360个派出所配备专属寄递二维码。居民在公安窗口完成业务受理后，只需扫描“湖北便民寄递”小程序二维码填写邮寄信息，即可享受“送证上门”服务。

一般情况下，居民申请换证后，身份证制作周期在10个至25个工作日。新身份证制好后，湖北邮政将采用专网专递、加密配送，可实现省内主要城市次日送达，偏远地区最迟3日内送达，全程保障居民个人信息安全。

湖北邮政表示，今年以来，全省已有56万居民通过邮政“送证上门”方式，顺利完成身份证换领。下一步，该公司将配合公安部门推行身份证换证预约办理、错峰办理、延时服务和上门服务，警邮联动深入开展进校园、进企业、进社区、进乡村等集中办证活动，确保身份证换证“只用跑一次”。

一季度宜昌返乡 创业市场主体增幅达九成

湖北日报讯（记者郑岚、通讯员陈曦、宗娜）从“孔雀东南飞”到“群雁争相归”，宜昌正成为返乡创业的热土。4月17日，宜昌市劳动就业管理局发布最新数据，一季度，该市新增返乡创业市场主体3289个，同比增幅达90.2%。

4月11日，夷陵区醉三峡创业园的直播间里，返乡青年蒋荣华熟练地向网友推介商品。“多亏学了短视频剪辑和直播话术，现在带货越来越顺手了！”去年从北京回乡后，他通过政府补贴的免费培训掌握了电商技能，如今已成功运营30多场直播，营业额突破5万元。

技能培训为创业梦想插上翅膀。今年以来，宜昌深入实施创业培训“马兰花计划”，针对返乡人员需求开设实用课程，截至3月底已举办创业培训班34期，培训757人。

4月13日，联东U谷·西陵智能制造港内，宜昌远景智控科技有限公司智能化生产设备开足马力运行。公司负责人余丑义说：“返乡创业，资金不足曾是‘拦路虎’，在宜昌，300万元贷款从申请到放款只用了1个月，利息不到2%。”

一季度，宜昌共发放创业担保贷款21.39亿元，扶持创业主体2529家。该市还整合8部门政策资源，推出涵盖用地、融资、用工等九个领域的“政策礼包”，构建全生命周期服务体系。

春节期间，宜昌从外出务工人员中摸排有返乡创业意愿3786人，全市归集53家创业孵化平台信息，绘制“宜起创”路线图，举办乡情恳谈会、项目对接会20余场，助力“群雁归巢”。目前该市已建成省级、市级返乡创业示范园11家。

从外出务工到返乡创业，从单打独斗到集群发展，“雁归效应”正在显现。宜昌市劳动就业管理局负责人表示，将推进“创业一件事”改革，设立服务专窗，以更优环境吸引游子回乡。

房车泊洈水 9年后重聚诗和远方 ——探访第七届中国汽车(房车)露营大会

湖北日报全媒记者 童军鹏 刘澍森 通讯员 刘璐

“从烧烤、啤酒到音乐，溢出的是满满活力和激情，我很喜欢！”头顶着漫天星空，身旁有相聚好友，手上是啤酒烤串，耳畔有动人音乐，随着“热干面乐队”的现场演奏尽情摇摆，甘华大声喊出了这句情绪爆棚的话。

4月18日至20日，第七届中国汽车(房车)露营大会暨2025年湖北省汽车运动产业大会在松滋洈水景区举办，其间的房车展、啤酒露营夜和嘉年华等系列活动，吸引了近8万名游客。

本届大会，包括我省的东风猛士、威尔特芬、凯岳、齐星在内的国内外30多个房车品牌带来了100多台新款房车，价位从十几万元到百万元不等。

“这次过来是想看看最新的房车产品。”甘华是武汉一家光伏企业的老板，几年前和朋友户外钓鱼时，喜欢上了房车露营这种亲近自然的方式。荆门上班族侯建军仔细咨询各种车型的生活设施、储水量、锂电池容量等问题，“考虑买辆房车，价格不高还能解决代步和住宿，周末假日出行很方便。”

“这个国家级展示平台让更多消费者现场感受产品和品牌理念。”凯岳房车创始人宋凯说，“参加大会的行业专家、露营地运营商等各方人士，为我们提供了与上下游企业交流的机会。”

“车行天下，心泊洈水”。作为主会场的洈水汽车露营地，在2016年首次成功举办第三届中国汽车(房车)露营大会，并获评中国首家五星级汽车自驾运动营地。9年来，营地周边已形成特色餐饮、商业零售、民宿酒店、文化娱乐等多种业态，接待能力和游客体验都大幅提升。“营地去年接待游客超28万人次，参与的人群越来越年轻化。”洈水文旅集团副总经理聂赵阳介绍。9年来，我省各地汽车露营地不断成长，目前全省已有24家营地获评全国汽车自驾运动营地，其中4家被评为五星。

作为我国汽车运动和露营行业的“风向标”，中国汽车(房车)露营大会两次落户洈水，是对我省汽车运动产业快速发展的认可。通过实施“体育产业融合发展工程”，我省汽车产业与新兴汽车产业相互赋能、加速蝶变，形成了以“武襄十随”国家级汽车产业集群为核心，覆盖房车集结赛的赛事车辆研发、改装、运营全链条生态，基本形成“研发—制造—测试—赛事”产业生态闭环，为我省建设全国高质量户外运动目的地注入了源源不断的活力。



千株蔷薇织就浪漫花廊

4月21日，宜昌市夷陵区平云二路人行天桥围栏上，千株蔷薇花竞相盛放，整座天桥被装点成浪漫的花廊，过往市民与游客纷纷驻足拍照。（湖北日报全媒记者 刘曙松 通讯员 岳黎 摄）

2022年被宣布“野外灭绝”后

长江鲟在赤水河实现自然产卵

湖北日报讯（记者文俊、通讯员孙慧）近日，由中国科学院水生生物研究所主导的“长江鲟自然繁殖试验”取得重大突破：被宣布“野外灭绝”的长江鲟，首次在赤水河实现自然产卵并孵化。中国科学院水生生物研究所所长缪炜称，这标志着长江鲟野外种群恢复迈出关键一步。

长江鲟是国家一级重点保护野生动物，历史上主要分布在长江上游干流及其主要支流。受人类活动影响，长江鲟野外种群基本绝迹。早在2000年左右，长江鲟已停止

野外自然繁殖活动。

2022年7月，世界自然保护联盟宣布长江鲟野外灭绝。

赤水河是长江上游唯一未在干流筑坝的大型一级支流，同时也是长江上游珍稀特有鱼类国家级自然保护区的重要组成部分，在珍稀濒危鱼类保护方面具有重要价值。

今年4月，在农业农村部长江流域渔政监督管理办公室指导下，水生所联合赤水市农业农村局、中国三峡集团长江经济带生态环境国家工程研究中心和中国水产科学研究院长江水产研究所等单位，在赤水河开展

长江鲟自然繁殖试验。

缪炜介绍，试验选择在贵州省赤水市复兴镇大鱼坝水域进行，通过沟渠引流和底质改造，营造约8000平方米的天然产卵场。4月3日，向试验水域投放长江鲟亲鱼20尾（雌、雄鱼各10尾）；4月12日晚，发现长江鲟开始在引流槽聚集；4月13日晨，采集到首批受精卵，估算该批次产卵量约20万粒。经室内培育，证实该批鱼卵为已完成受精的长江鲟受精卵。4月16日，试验人员在试验现场成功采集到长江鲟初孵仔鱼。

据悉，水生所后续将通过科考捕捞调查和环境DNA技术，持续跟踪监测自然繁殖的长江鲟后代在赤水河活动和生长状况。此次试验成功，为后续长江鲟自然种群的恢复提供了重要的理论和技术支撑。农业农村部相关工作人员表示，下一步将推进长江鲟自然种群重建工作，实施重要栖息地修复，开展赤水河支流等长江流域重要支流连通性恢复试点；加大增殖放流力度，增加野外种群数量，争取早日建立可自我维持的长江鲟野外自然种群。

工程船停止作业 放归迷途中华鲟

湖北日报讯（记者高伊洛、通讯员孔维、毛晓娜）疏浚工程船的倒桩槽内，一尾中华鲟不慎闯入，游不出去。船方发现后，立刻停止所有作业，守护中华鲟安全，并联系相关部门实施救助。4月16日，长江宜昌段枝江大埠街水域，多方护送下，迷路的中华鲟顺利回归长江。

“我当时正在清洁甲板，感觉倒桩槽内有动静。过去一看，好大一条鱼！”4月15日上午，长江宜昌航道工程局“长鹰8”工程船水手长张利军发现了这个“大家伙”。

“鱼长约2米，很像中华鲟。”船方立刻与渔政部门和中华鲟研究所取得联系。经视频辨认，确定其为中华鲟。

“倒桩槽长11米、宽3米、深3.5米，底部与长江自然水域相连。我们决定先停止作业，看它能不能自己游出去。”“长鹰8”工程船党支部书记库流烽介绍，“长鹰8”工程船启动应急预案，暂停所有机械设备作业，并



救援中华鲟。（长江宜昌航道工程局供图）